

石油化工企业油气储运工程安全性研究

贾庆鹏

(中油(新疆)石油工程有限公司, 新疆 克拉玛依 834000)

摘要: 在改革发展的今天, 中国的油气储运体系横跨着南北、贯穿东西, 发展的脚步从未停止。相关的科学领域也在不断的进步, 知识积累与科研成果的获得也在不断增加。在石油化工企业中, 油气存储和运输过程中安全非常重要, 在油气存储及运输的过程中一定要具备良好的安全意识。假如在油气储运过程中出现一些不当的操作很有可能让运输设备损坏, 从而导致油气外泄, 遇到明火时还会产生爆炸或者火灾的危险。从微观的角度来看, 在油气储运过程中很容易产生很多有害气体, 这些气体不仅会对人们的生命健康带来威胁, 还会给环境带来一定的污染, 进而破坏生态环境, 给人们未来的生活带来很多困扰。

关键词: 石油化工企业; 油气储运; 工程安全

1 石油化工企业油气储运工程中影响安全性的原因

1.1 油气储运的管道严重腐蚀

油气储运的管道严重腐蚀是所有石油储运过程中, 最容易发生安全问题的地方, 不仅能够造成大面积的管道壁变薄的问题, 还会造成管道变形甚至破裂的状况, 严重的是会导致石油管道穿孔从而造成严重的泄漏事故发生。由于石油管道在铺设过程中流程复杂, 交叉的密集度相当高, 假如管道在地下埋的时间周期越长对于整个管道的腐蚀就会越严重, 如果不能及时进行管道的更新就很容易造成泄漏事故的发生。另一方面, 由于土壤本身有酸性成分的存在, 石油管道长时间埋藏在地下, 管道壁就自然而然会与土壤发生反应从而形成腐蚀^[1]。

1.2 油气在储运过程中存在挥发性的耗损

因为石油和天然气都具备易挥发的性质, 所以在储运的时候要特别注意它易挥发的损耗问题。在实践研究的过程中, 挥发性损耗会给油气储运的时候造成以下困扰。首先, 挥发的气体会造成空气的污染。石油和天然的挥发会造成空气质量的下降, 是因为原油和天然气中的众多化学成分, 含有有毒物质(像硫化物等)会造成空气一定程度的污染。其次, 挥发物会致使燃烧和爆炸的产生。石油和天然气的挥发物质是可燃物, 所以在挥发物质在空气中比例达到一定程度的时候, 再在高温、明火因素的影响下就很容易发生火灾, 封闭或者浓度达到临界值的时候就会发生爆炸。

1.3 对于油气储运的安全性认知不足

在气、油管道建设的贮存与运输的时候, 由于公司的技术人员对于石油和天然气的挥发性、易燃易爆的特性认识不足, 从而在未来的工作中埋下了安全隐患, 所以不能设计出领先国际水平的石油与天然气管道。在油气储运管道实际施工过程中, 技术人员不能设计出防止泄露、防止雷击、防止爆炸、承受高温的管道设施, 这样就进一步导致了气储运的安全隐患的提升。

2 提升石油化工企业油气储运安全的相关技术

2.1 防腐控制技术

在油气储运过程中, 要想保证油气储运的安全性, 不管从什么角度出发都离不开严格的操作规范, 只有严格的操作规范才能让安全措施以及相应的技术落实到实际的工作中, 从而避免了由于人为的操作失误或者大意操作造成安全事故的发生。在油气储运过程中安全事故的发生, 很多时候也是由于运输设备的腐蚀造成的, 由于腐蚀的程度有大有小, 所以工作人员很

容易忽视, 从而让危险情况发生。在我国经济快速发展的带动下, 油气储运技术也有了很大提高, 特别是防腐控制技术, 中国目前采用的是先进的保护数值模式技术对运输管道进行防止腐蚀的保护。国际上防止腐蚀的技术有很多, 然而管理人员需要综合考虑大型的工业生产与相关技术的匹配度, 油气储运过程中最棘手的是杂散电流干扰的腐蚀问题, 当下还没有很好的解决方法, 中国的相关研究人员和企业在此主题上展开了很多次的探讨, 研究出的比较好用的方法是运用时变模型与分布模型这两种。

2.2 冷热原油交替的运输技术

这些年, 油气储运技术也有了很大提高, 特别是冷热原油交替的运输技术, 要想使冷热原油交替运输不再是难题, 必须对原油的复杂流动和传热结合的问题有详细的了解。在这个过程中, 要进行数学模型的建设, 使得前沿的传输原油技术更加完善。建设非稳态状况下的传热数学模型, 从而对传输冷热原油管道周围土壤温度变化的数据进行有效地数字模拟。另一方面, 大多数研究相关人员根据不同的理论, 建设了与之不同的冷热原油传输的模型, 对粘度混合组成质量的分数的混合油特性以及传输过程中的热力学问题进行研究, 已经在油田的生产、运行中使用^[2]。

2.3 安全监测技术

要想使油气在储运过程中安全性得到很好的保障, 第一, 要对每次的运输行为进行安全风险的评测, 这是安全的基础更是前提。安全监测主要是针对管道耐受压力和在线监测的方面, 这都是测试人员日常工作的内容。利用对管道所能承受压力的监测, 就能很好的发现管道出现的异常状况, 像管道生锈、管道腐蚀以及管道损坏, 这就能能够及时解决发现的问题, 降低了油气储运过程中泄露问题出现的频率。在线监测指的是通过涡轮增压、超声波等方式进行监测的方法, 对管道外面的金属看是不是进行检查, 查看有没有出现应力腐蚀的情况、金属的腐蚀情况以及其他方损坏的情况出现。管道的压力监测与在线监测是检查管道是否出现问题的有力手段。

2.4 软质储罐技术

这些年, 在我国经济快速发展的带动下, 油气储运技术也有了很大提高, 特别是软质储罐技术的应用, 已然替代了传统的管道储运时代, 进而成为油气储运方式的新载体。软质储罐技术, 具有传统管道不具备的可折叠性、抗撕裂性以及耐刺穿性的特点, 软质储罐技术有着相当大的韧度, 对于装卸运输很

(下转第93页)

分别为双向二车道，共十车道，双向六车道中间分隔岛处布置了单侧双灯，选150瓦LED灯具；主路与辅路之间灯具双侧对称布置，选150瓦LED灯具；两侧辅路均单侧布灯，选100瓦LED灯具。

5 结语

通过运用DIALux EVO软件在空间内建模，能快速的模拟出最佳的路灯布置方式，并能准确的计算出相关参数，既能保证符合标准的道路基础照明，避免照度不够或均匀度不好造成的安全隐患，又能提高照明质量，提升驾驶员的视觉感受，

达到一个舒适的道路照明效果。另外，LED灯具效率高、使用寿命长、显色性好，目前已在实际项目中得到了很高的使用率，不仅节约能源，而且控制方便、节约成本。总而言之，采用DIALux EVO软件进行模拟化设计，有助于对现实生活中新建路灯的设计，也有利于道路照明的改造，

参考文献

- [1] 席玲玲,任丽萍.城市道路电气设计[J].科技创新与应用,2019(12):11.
- [2] 许科等.灯具照明一体化模拟的道路照明改造设计[J].灯与照明,2020(9):12-13.
- [3] 贺杨.DIALux 照度设计软件简介[J].科技前沿,2014(10):10-11.

(上接第90页)

有利。另一个方面，相比于传统的钢制的油罐软质储罐技术具有质量轻的优点。一般来说软质储罐的质量只有传统的钢制储罐的1/5上下，使用的时候安全系数高，从而为软质储罐技术未来的发展打下了良好基础^[3]。

3 结语

油气在储运过程中必须使安全得到很好的保障。因为油气储运过程中会受到很多因素的制约，油气储运过程中不能避免会出现一些安全问题。而且油气储运相比于其他行业来说，它在运输过程的危险性更高，并且运输设备在后期的维护中也

很容易出现风险，这样就给企业和社会带来了很大的损失。因为油气产品在运输途中，它自身的易燃易爆特性很容易给工作人员的生命带来很大危险，所以在运输途中一定要严格按照相关的操作规程操作，这样才能保证工作人员的安全。

参考文献

- [1] 葛菲娜.石油化工企业油气储运工程安全性分析[J].化工设计通讯,2020,46(03):209-210.
- [2] 黄瑞.石油化工企业油气储运工程安全性浅析[J].石化技术,2019,26(02):286.
- [3] 马志.石油化工企业油气储运工程安全性浅析[J].城市建设理论研究(电子版),2019,(04):202.

(上接第91页)

信号传输稳定性。再者，在某些标准引领下，还能借助数据模型，防止数据模型转化问题产生。此外，还能形成系统逻辑组件，便于在服务器内合理设置逻辑组件，借助客户端合理操作系统端口。这种操作方法不断革新，操作难度明显降低，其他专业人员也能使用这一系统进行操作。

4 结语

综上，电气系统中智能化技术的应用，不仅可以提高电气系统质量和效率，还能降低电力企业成本，提高电力企业整体效益。当前，智能化技术逐渐被应用到各大行业中，其优势也

越来越明显。因此，有必要将智能化技术应用到电气工程自动化控制中，便于帮助提高电气工程自动化控制整体水平。但应用期间仍要清楚的看到，智能化技术应用期间，仍有很多问题亟待解决，对此需要深入展开分析研究。

参考文献

- [1] 马美艳.常态与拓展理论视角的电气工程类词条词类标注实证研究[D].四川外国语大学,2014.
- [2] 冯翔.我国电气工程专业人才培养模式改革的研究[D].中南民族大学,2015.
- [3] 张红军.浅析智能化技术在电气工程自动化控制中的应用[J].环球市场,2016,(13):24-25.